



## 5所实验校参与教研 芦淞区推进义务教育教学改革

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/戴凇 通讯员/唐露莎 汤天美) 交流困难与问题,共同探讨课堂改革路径。日前,芦淞教育教学研究指导中心围绕建设湖南省义务教育教学改革实验区相关目标任务,连续召开教研专项会议,教研员工作阶段布置会,推进该区教育教学改革陆续“落地”。

### 以五大行动作为建设重点

今年1月,湖南省教育厅公示了“省义务教育教学改革实验区和实验校名单”,芦淞区作为全省12个“实验区”之一、“株洲唯一”入围实验区名单。

根据“课改实验区”建设工作方案,芦淞区要通过5年左右的探索实践,推动教学改革实验区建设工作取得显著成效,为湖南省义务教育教学改革工作提供“芦淞经验”、贡献“芦淞方案”。实现国家义务教育质

量监测水平达到全省前列,全区中小学校教育质量整体跃升的建设目标;确立了“做好区域课程规划、推进课堂教学改革、优化评价方式方法、加快数字赋能发展、提升作业管理实效、健全科学教育体系、扎实推进读书行动和强化教研支撑作用”八大工作任务;明确了将“‘学校课程规划’优化、‘主体性课堂’提质、‘悦读·越美’读书增效、‘1+4-1’作业升级和‘芦淞科普教育’品牌锻造”五大行动作为建设重点。

### 聚焦解决教学重难点问题

在上周举行的教研专项会议中,芦淞区教育教学研究指导中心主任吴志敏详细解读了实验区教学改革教研工作行动方案。该区何家坳小学、二中枫溪学校小学部、白关中心小学、株洲市七中、二中枫溪学校初中部等5所教学改革实验校的主要负责人,

就教学改革中遇到的问题和困难进行了深入的交流和讨论,提出了许多建设性的意见和建议。

10月14日,芦淞区教育教学研究指导中心又召集教研员,就阶段性工作进行布置。

目前,各教研员在前期已参与了各实验学科组的课改研讨会,并进行指导。研讨会上,各学科教研员还根据教学中的实际问题,分别提出了项目式学习、教学活动设计、议题式学习、学科育人、跨学科学习等教学改革的研究方向,并对拟研究的主题及内容进行了初步论证。接下来,芦淞区将以湖南省义务教育改革实验区为引领,聚焦、解决教育教学中的重难点问题。

芦淞区教育局副局长唐碧安表示,课堂教学改革应以提升学生核心素养为目标,紧扣新课程方案、新课程标准,开展课堂教学提质模式、方法等方面的研究,形成可借鉴、可复制、可推广的教学改革成果。

## 长效开展好 “行走的思政课”

戴凇

“行走的思政课”是一种创新的思政教育模式,它通过将学生带出传统教室,走进社会大课堂,让学生在实践学习、体验和感悟,从而增强思政教育的吸引力和感染力。这种模式强调理论与实践的结合,通过实地调研、志愿服务、社会实践等方式,让学生在亲身体验中理解和掌握知识,培养正确的世界观、人生观和价值观。

当前,我市各高校和中小学都在积极探索和实践“行走的思政课”,比如南方中学高中生走进老党员家,听老人讲述革命故事;二中枫溪学校小学部的学子,在农田里听科研人员分享农业种植技术升级;栗树山小学走进芦淞市场群,了解手工业劳动者的匠心……

笔者认为,各校还可以进一步整合资源,充分利用社会资源,如文化遗址、现代企业等,作为思政教育的实践场所;创新教学方法,结合学生特点,采用小组研学、情景展示、课题研究、课堂辩论等多种教学方法,提高学生的参与度和体验感;强化师资队伍,培养一支政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正的思政教师队伍,提高教师的实践育人能力;通过课程化运作,将“行走的思政课”纳入正式的教学计划,确保有足够的时间和资源来支持这一教学模式的实施。

同时,思政课还要建立长效机制。可与社会实践基地建立长期合作关系,确保实践活动的持续性和稳定性。并适时对实践活动进行总结和反思,将优秀成果作为课堂教学的有效补充,推动实践教学规范化。更有效地引导学生在实践中增长知识、锻炼能力、培养情感,从而更好地实现立德树人的目标。

## 全市教育基金再添4支“生力军” 拓展“校友圈” 共绘教育发展同心圆

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/孙晓静 通讯员/郭格) 10月16日,市教育基金会举行第六届理事会第十四次会议,表决分支机构的设立和终止。记者从会上获悉,市教育基金会将大力开展“校友回校,关爱母校”的活动,通过扩大“校友圈”等,共绘教育发展同心圆,助推全市教育高质量发展。

会上,经过全体理事现场表决,同意新设立株洲市教育基金会市二中专项基金管理委员会、九方中学专项基金管理委员会、湖汽职大专项基金管理委员会和湘南中学专项基金管理委员会4个分支机构。因原有分支机构与新成立的“湖南省攸县绿田教育基金会”资源重合、业务重叠,提请理事会审议通过终止株洲市教育基金会绿田镇专项基金管理委员会分支机构。

市二中党委书记杨育华等新设立的分支机构代表逐一发言,他们表示将充分利用好“校友”资源,为全市的教育基金工作贡献力量。

现场,市教育基金会理事长刘力量等人为16家分支机构授牌,他们寄语各个分支机构立足平台,趁势而上,创新形式,开展好“校友回校,关爱母校”系列主题活动。

## 居民被跳蚤狂咬,网格员勇闯跳蚤窝

株洲晚报融媒体中心记者/周圆 通讯员/贺晓敏

近日,石峰区响石岭街道万泥塘社区桥梁厂一生活区的居民们叫苦不迭,不少居民身上布满被叮咬出的小红点,罪魁祸首竟然是比芝麻粒还小的跳蚤。

### 小区跳蚤泛滥,居民饱受其苦

居民余阿姨说:“近几日,我在楼下晾晒完床单后,腿上就被什么东西咬出红点,奇痒无比,腿都肿了,一开始我还以为是蚊子,结果在床单上发现了跳蚤。”接到余阿姨反映的问题,网格员贺晓敏立即联系物业在小区进行消杀。

没想到,消杀完第二天,大家在网格居民服务微信群里讨论激烈,“我就下楼买了个菜,都没停脚,被咬了几个小红点”“我还以为就我家有,原来大家屋里都有啊”“打药都没效果,赶紧上报疾控,小区老年人多,抵抗力差,容易传播疾病。”看到大家的反馈,贺晓敏认识到了问题的严重性。

随后,贺晓敏立即赶到小区查看情况,不来不知道,一来吓一跳。经询问,小区29栋、30栋近40余户居民,几乎每个人身上都被咬了小红点,脖子上、身上、腿上到处都是。因为现在是秋季,跳蚤的繁殖能力很强,普通打药消杀不但没有多大作用,反而跳蚤越来越多。

贺晓敏意识到,只有找到源头“跳蚤窝”,问题才能彻底解决。

### 网格员以身试法,找到“跳蚤窝”

如何灭掉这些让自己钻心痒的跳蚤,成了小区居民茶余饭后的头等大事。贺晓敏走访向居民们打听跳蚤出现的时间和地点,一位居民的话引起了她的注意,“我就在30栋老宋家那个空房檐下站了一会,当时穿的黑裤子,清楚看到那些跳蚤密密麻麻跳到了裤子上,回去后我和老伴身上就被咬满了小红点。”

跳蚤一般寄生于猫、狗等动物身上,但29栋、30栋楼下没有小动物,贺晓敏推测,源头很有可能就在那间空房子里。为了证实猜想,贺晓敏身着白色裤子,站在空房屋檐下,果然,一会不到,就看到无数只跳蚤往白色裤腿上跳。

贺晓敏联系了空房业主宋先生,得知房子被他借给了朋友存放工具。网格员入内查看,发现房内昏暗无光,臭气熏天,地上除了堆放的工具,还有一地鸽子毛。从空房出来后,网格员身上也被咬出了一片小红点。

顺利找到“跳蚤窝”后,网格员马上联系物业公司,连续多次对空房进行全面消杀,并请空房业主对房屋进行大扫除,同时,在居民服务微信群提醒居民在家同步进行消杀处理。

经过多轮消杀,小区跳蚤基本被消除,困扰居民们的问题终于解决,大家纷纷为网格员和物业工作人员点赞。

## 石峰区云田镇: 严查! 收回被侵占安置房28套

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/李逸峰 通讯员/龙泽瑜 朱伟雄) 近日,在石峰区云田镇,五星社区两级党组织和工作人员的共同努力下,五星社区梧桐花园7栋3户居民主动腾空房屋,并将钥匙上交。

2023年以来,该镇完成云峰湖安置房176户选房工作,选出安置房397套;完成五星安置房71户选房工作,选出安置房87套。但因部分安置房房屋长期被侵占,导致出现分房却无法及时交房的现象。

今年8月起,云田镇党委、政府经过充分研判和调度,对辖区内安置房征拆多年来分房等遗留问题

进行集中整治。镇主要领导下沉一线、靠前指挥,多次上门,耐心劝导。目前,菖塘社区7套被侵占的安置房已全部清理到位。五星社区对18套原被侵占的安置房,先后进行门锁更换、杂物清理工作,已新交付给安置房14套,新交付面积已达1050平方米。

下一步,该镇将逐步对云天、莲花、马鞍、云峰湖等社区安置区的住房、车库、杂物间、门面等资产,进一步展开分配和盘活工作。同时,通过党建引领,构建“四方议事机制”,探索区域内的大物业模式,提升安置小区的物业服务水准,让征拆安置房住得放心、安心、舒心。

## 公路晒谷 危险!

10月14日,在茶陵经开区三期工业园路段,执法人员对违规在公路上晒谷的农户进行劝阻(如图),并宣传相关法律法规政策知识,提高农户安全意识。自秋收以来,茶陵交警共出动执法人员30多人次,清理占道晒粮违法行为10余次,确保群众出行安全畅通。

株洲晚报融媒体中心记者/沈全华 通讯员/刘磊 摄影报道



## 群丰民警救了一只鸟,没想到是“鸟中西施”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/沈全华 通讯员/湛思谣) 10月11日中午,市公安局天元分局群丰派出所救助了一只“鸟中西施”。

当时,派出所接到辖区加油站工作人员的电话求助,站里飞来一只鸟,本想等它自己飞出去,大家仔细一看却发现它好像飞不动。

民警到达现场时,这只鸟左腿受伤了看上去有些虚弱,时不时扑腾几下翅膀像是在发出求助信号。派出所民警与加油站工作人员共同将其临时安置,并为其伤口进行简单消毒。

这个过程中,大家细看这只鸟不像普通的鸟,红嘴蓝身羽尾长长的,长得还挺漂亮的,疑似国家二

级保护动物红嘴蓝鹊。联系上区野生动物救助站后,确认受伤的小鸟为红嘴蓝鹊。因左腿受伤无法飞行,该鸟被送往收容救助中心进行妥善治疗救助。

据了解,红嘴蓝鹊属雀形目鴉科,是一种体态美丽的鸟,有“鸟中西施”的别名。体长52厘米-65厘米,嘴、脚红色,头、颈、喉和胸黑色,头顶至后颈有一块白色至淡蓝白色或紫灰色块斑,其余上体紫蓝灰色或淡蓝灰褐色,下体白色。尾长呈凸状具黑色亚端斑和白色端斑,雌雄羽色相似。美丽的红嘴蓝鹊也有它凶悍一面,有着鴉科鸟类强悍好斗的习性。民间认为,红嘴蓝鹊外形与神话中的青鸟描述非常接近,可能是其原型。

## 全国首创! 我市给62名盲人“订制”意外险

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/何春林 通讯员/黄小波) 10月15日,株洲“国际盲人节”活动现场,我市为42名盲人购买了意外伤害保险。这份为盲人“私人订制”的险种,在全国范围内属于首创。

“远程导航与虚拟陪伴系统”科技助残项目在市民残联设有测试基地。测试过程中,盲人朋友需要佩戴产品,通过步行、搭乘汽车与火车等交通工具出行。在此过程中,如何最大限度保障测试者的安全?

北京大学许胜勇教授说,测试基地落户株洲以来,市残联为该系统的研发与测试提供了各项服务与便利,确保该系统顺利上线运行与推广应用。

今年6月,市残联辗转联系上了阳光财产保险股份有限公司,希望对方为参与测试的盲人提供一份安全保障。

“这个险种属于株洲首创,全国独一无二。”阳光财产保险股份有限公司株洲中心支公司总经理易勇说,盲人想要购买意外险,会被保险公司直接拒保,因为风险太高。得知市残联与北京大学科研团队实际需求后,他们向北京总部进行了申请,最后决定以公益的形式为株洲盲人私人订制一款保险产品。

据悉,该款险种保费为100元一年,保费由上海心芯联科技服务有限公司支付。保障的范围:意外身故残疾(10万元)、意外医疗(2万元)、意外津贴(50元每天)、疾病身故(10万元)。目前,已有62名盲人享受了上述保险。

## 影讯 美达影城(10月17日)

- 志愿军:存亡之战  
11:10 12:10 13:10 13:50 14:50  
15:50 16:30 17:30 19:10 20:10  
21:50 22:50
- 浴火之路  
10:00 11:05 12:20 13:25 14:40  
15:45 17:00 18:05 19:20 20:25  
21:40 22:45
- 749局  
11:50 15:50 22:15
- 绑架游戏  
10:05 14:05 18:10 20:45 22:30
- 危机航线  
10:50 18:30 20:00
- 熊猫计划  
10:15



芦淞区钟鼓岭七星潮流购物公园五楼(株洲书城对面)  
订票热线:28106878

## 开奖 开奖日期:2024年10月16日

- 福彩3D 2024276期  
0 8 6
- 七乐彩 2024119期  
05 06 10 12 18 20 29 21
- 排列3 24276期  
0 8 8
- 排列5 24276期  
0 8 8 7 8
- 超级大乐透 24120期  
04 12 17 23 27 02 08

## 乒乓碰撞 青春飞扬 天元区:“国球”小将打擂台



比赛现场。记者/孙晓静 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/孙晓静 通讯员/沈阳) 10月14日,天元区中小学第二十四届乒乓球比赛火热开赛。来自全区21所中小学校的316名运动员,在为期两天的赛程中同台竞技。

比赛设有中学组男、女单打和男、女团体,

以及小学组男、女单打和男、女团体等项目。中小学男女团体比赛第一阶段采取小组循环赛,第二阶段采取淘汰赛及附加赛。单打项目则采用单淘汰及附加赛。

赛场上,气氛紧张而热烈,选手们飞速挥拍,矫健跳跃,球拍与乒乓球的碰撞声此起彼伏。他们时而近台快攻,时而在远台发起攻击,球在空中划出一道道漂亮的弧线,展现出运动员们高超的技艺和顽强的拼搏精神。

此次比赛是天元区深入推进中小学阳光体育活动,促进乒乓球运动项目发展的重要举措,同时也是全民健身运动的一次展示。赛事主办方相关负责人介绍,希望以赛促学,培养学生对乒乓球运动的热爱,调动全区中小学生学习参与体育运动的积极性。

## 听宣讲 学历史 少先队员上了一堂特别的思政课



落实学校家国情怀校本德育课程“八叠之光”,10月12日,市二中枫溪学校小学部西校区少先队新队员前往八叠社区,开展“‘红领巾’爱祖国”主题队日特色活动。新队员们前往八叠党史馆听宣讲,观看《八叠红色记忆》,参观八叠支部旧址。

(株洲晚报融媒体中心记者/戴凇 通讯员/仇慧云 摄影报道)

## 我们入队啦!

10月14日,在中国少年先锋队建队75周年之际,株洲市二中附属第二小学开展以“红领巾爱祖国”为主题的第二批少先队员入队仪式。467名入队小学生戴上红领巾,庄严宣誓,光荣加入中国少年先锋队。

(株洲晚报融媒体中心记者/戴凇 通讯员/吴阳 摄影报道)

